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RISOLUZIONE DELL® EQUAZIONE GENERALE

COMPLETA DI SECONDO GRADO
A TRE INDETERMINATE

? MEMORIA

DI GEMINIANO POLETTI
PREEERTATA
DAL SIG. GONTE GIOVANNI PARADISI SOCIO
nel di 7. Gennajo 1819,
XD ArPROVATA

DAL 80CIO SIG. PROFESSOR BORDONI

Fra gl industriosi coltori della scienza de’ numeri occupa

altissimo seggio I’ immortale Lagrange. Questo sublime spiri

10 con acute viste, con ingegoosi artifizii, con dirette dimo-

1k strazioni cotanto arricchi una parte di questo vastissimo cam-

] - po, che proseguendola a coltivare dura cosa non sarebbe rac-

corre in essa nuovi frutti. E in vero assaissimo mi hanno gio-

g vato e le sottili quistioni intorno varie proprieth de” numeri

da lui disputate , & le profonde disquisizioni da lui fatte sovra

le equazioni indeterminate di secondo grado, per giugnere

alla soluzione dell’ equazione generale completa parimente di

secondo grado a tre indeterminate. Risoluzione che non pri-

va di novith estimo, e la quale & scopo de’ ragionamenti, e
caleoli che passa ad esporre.

| % €. 1. L' equazione generale completa di secondo grado

X a tre indeterminate, mentre si voglia risolverla in numeri ra-

ionall; si pud ridurre ad una forma pin semplics .
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L caunciats equasione &

() aw+b 2 fi-gowa-hus-iwaik =0

esprimendo i coemcmnn @, b, ¢y ec. k numeri-interi, ed u,

v, w le tre indeterminate. Risolta per u si troverd

aau--botTipmddmy (o oot d) —ha{co—+-co-kfio™+gaw-tit-k)]|

ove la u, o, w dovendo rappresentare numeri razionali & me-

stieri, che la quantita sotto il vincolo radicale

(bo-=hiw=-dP—dafcr*+-ev-fi™ -o—»vuA—(-zwk)_(b‘—W)uH-z(M—mw)r,u

+a(bd- Yoot(fr—daf w22 (hd- o

S quadrato. Chiamato :nlunque qucsm 2%, e fat-

to per abbreyiazione

hd— 2ai = ¢ M
d* —4fak =P, i
avremo il
I 2au ~+bo +hw +d =tz [

2 = av’ -+ afvw + 270 + d0® + aew + P .
Parimente sciolta questa ultima equazione per rispetto alla o
ricayeremo I altra

av—+ 8w+ y=/ [ (Bw+y) —a(dw’ +200+¢) +az*]
1a razionalita della quale vuole che I’ espressione
(8w +q) — a(dw* =+ 2w -+ @) 4 az* = (§* — ad)*
+a(fy — w4y — ag + az* + A
uguagli un quadrato che diremo y*. E quindi otterremo :
e oD+ Py ="ty
’—Aw =+ aBw -+ G +az”

essendo

C=4 —ap.
In fine riselvendo per rapporto alla w I’ equazione
7= Aw? 4 2Bw + C +az*
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ci risulterd
Aw+B=p/ (B2 —A(CG+as")+Ar").
E poiché il primo membro & razionale, nulla s’oppone di de-
signarne con 2* il secondo, e cosi essa equazione si conver-
tirh nelle due seguenti
Hrs Aw+B=x
(1) 2=Ay'— e’ + B —AC.
Onde apertamente scorgesi che I’ equazione completa genera-
Je di secondo grado a tre indeterminate & stata trasformata
nella equazione {7) di forma pitt semplice della (H).
§. 2. Quali condizioni si debbano soddisfare , accioschd
1o u, ©, % acquistino valori in numeri interi atti a verifi-
care la equazions (H).
Dalle equazioni 17, IF*, TIE* det §.° precedente tracsi

sha—to—d
=
- =:Er\—:¢:z

=i
&

Perche adunque le i, 0, w esprimano numeri interi occor-
re: 1% che le z, ¥, = acquistino parimenti de’valori in nu-
meri interi, i quali verifichino la (7): 2* che &= = — B sia
un multiplo di A: 3° che sia divisibile esattamente per
P espressions ==y — fw — 7 : @ 47 ohe sa sia divisore esat-
to di *=z—hw—bvo—d. A cagione delle quali condizioni,
possiachi si avranno trovati tutti li possibili valori in nume-

interi delle indeterminate x, ¥ , %, converra: che quel-

% della = in tutto od in-parte dieno Z=2 pumero intero:

che i valori della w combinati con quelli della y rendano

1

i ricavati valori delle w, v,

F 2y 3
intero Z=": & che altres

assieme con quelli della 5 producano quoti esatti nella divi-
o
2a A

sione
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§. 3. Egli & manifesto che domandandosi Ja solusi
della (H) in numeri semplicemente razionali, in questo caso
non si ha da soddisfare altra condizione, che quella di es-
primere con analoghi numeri le 2, 7, =.
§. 4. Risolvere in numeri razionali, o interi I’ equasio-
ne indeterminata

a*=Ay*+ Bz 4G,
essendo A , B, G numeri interi.

Attribuito a una qualunque delle indeterminate x, y, 2
un valore razionale, od intero, me risulteri una equazione
di secondo grado a due indeterminate .

Infatti se diasi alla indeterminata z un valore razionale

é . i : :
> in questo caso si dovrd risolvere 'equazione della forma

Dz*=Ey* +F . E dato che vi si attribuisca un valore inte-
10 G, I’ equazione da sciogliersi sarh 2* = Ay* + BG*+-C.
Ora non avremo da superare assai difficolta per ottenere la
risoluzione di queste equazioni, perché basterd applicarvi i
metodi di Lagrange (*) .

Ma siffatte risoluzioni della proposta sono alquanto im-
perfotte. 1.° Perché ad ogni valore attribuito a cagion d” e-
sempio alla 2 si ottiene una particolare equazione in z, y;
¢ quindi riesce il calcolo sommamente laborioso. 2. Perchs
{ & questa & piti salda ragione ) I’ assegnato valore della = &
arbitrario , e non gid desunto dai rapporti, che legano que-
sta indeterminata colle altre due. Per le quali ragioni cre-
deremmo di non far cosa inutile rivolgendoci ad investigare
Ia soluzione diretta della proposta equazione, pel qual fine
passeremo a trattare le seguenti questioni.

§. 5. Data I’ equazione

2" =Ay'+Bz*+C,

() Mem. do Berlin an. 3767
Tomo XIX. 5
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nella quale A, B, G sono numeri jnteri, e le 2. y.2 dino-
tano numeri [ratti razionali, trasformarla in un’altra, che
abbia i suoi coeflicienti non divisibili esattamente pér nume-
xi quadrati
Siccome le & , ¥, z esprimono frazioni razionali, cosi far

potrassi g =7, y =% , 2=, dove scorgesi che ¢ dinota il

comune denominatore delle z, ¥, z. Quindi dallequazione
data si otterra I’ altra

F=Ay + B C0

Ora dicansi %, k*, I* i pi grandi divisori quadrati, che
rispondentemente appartengono ai coefficienti A, B, C; o
facciasi A= A"A", B=4"B', C=1°C, Sostituiti questi va-
lori nella precedente equazione ; si otterrd

o = AT+ BRE® + O P

sltl=4¢, si avrd

+Cr?,

E posto Ky =y K7

2= Ay
ove i numeri A, B, C' sono sibbene
bili per numeri. quadrati -

§. 6. Quindi chiaro apparisce che avremo risolta in nume-
1i razionali I’ equazione {x) , tostoché saremo giunti a risalvers
jn numeri interi I” equazione della forma »*=Ay*+Bz"+Ce’,
rappresentando A , B, G numeri interi non divisibili per
quadrati. AIP effetto di ottenere la qual risoluzione , vuolsi
primamente fivolgers le nostre indagini allo scioglimento
del seguente problema .

§. 7. Risolvere in numeri interi I” equazione

(] @2+ Ay =2+ 0,
esprimendo le ., ¥, 5, ¢ numeri primi tra loro, ed A, C

"4 Bg”

teri, ma non divisis

due numeri interi.
Pongasi

2+ 0 =g

essendo s una muova indeterminata, si aved
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Ayt =s.
Denominisi poi o il massimo comun d re tra %, y; e 0 quel-
lofraz,¢; taloht sin @ = oy, ») = 0y 2= 050 =B, -

Sostituiti questi valori delle %,y , 2, nelle due ultime equa-
Zioni , ayremo

dove x,; , ¥y, esprimono due numeri primi tra loro, e me-
desimamente lo dinotano s,y , f,, - Inoltre dovendo essere
2, 7= due numeri interi; per cid, fatto s = 0%, s=04,

si otterranno le equazioni

(1) ::’) +Aj':‘ =

() )
O e
(3) =L,

@
Pultima delle quali ci mostra clie o* debb’ essere divisore
esatto di (35", Ora né o, né aleuno de’ snoi divisori sem-
plici, i quali diremo o', o", 0" ec., pud dividere 6 . Im-
perciocché vogliasi 0= uo, ovvero O = u'o' ec. si avranno
le equazioni

&= 0ny, Y=0YG) » 3= H0Ey, E= uet),

z=a'a

(0TSO w3y s 2=y E= ey

le quali tantosto ci appalesano chele z, y, =, ¢ nen sarchbero
prime tra loro; il che & contro la supposizione. Onde con-
chiudesi che se debl’ essere s un intero , converri che o
divida esattamente s". Poniamo adunque s"=0%", I' equa-
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zione (3) ¢i dard & =0%", e lo equazioni (1), () addive-
ranno

3 3 3
4 s
a a
3 5 =o%".
(3) 7 -v-Ctm @
Dal che ap si prende , che la soluzione della
proposta ha nelle equazioni (4), (5) i suoi fond, i, Masi

osservi che ciascuno dei numeri @, 57, 0%, 0% dev’ essere

i »

divisore esatto di @ - A_y:)z o che trovato s" dalla (4) »
: g

¥ equazione (5) ci presenta da cercare soltanto lo indeter-
minate £, , £,y @, essendo i numeri o, o* fattori di

:(L + C::’? . Le quali osservazioni ci scuoprono, che si la
soluzione della (4), come quells della (5) hanno base in al-
cuni principj sviluppati dal celeberrimo Legendre nella sua
Opera Essai sur la théorie des nombres; principj in massima
parto ricavati dalle investigazioni numeriche del sommo La-
grange . E perchd giova ch’essi siano conoscinti , accio che
chiare dppariscano le predette soluzioni, per questo ci av-
visiamo semplicemente rammentarli, il leggitore potendo al-
T uopo ricorrere alle Opere dei due sullodati Geometri, quan-
tunque volte amasse apprenderne le loro dimostrazioni .

§. 8. Qualanque divisore della formola z* - ae*, nella
quale =z, ¢ esprimono due numeri primi tra loro, ed 4 di-
nota un numero intero positivo ¢ negative, pud essere rap~
presentato dalla formola quadrativa

Py agrt 4ty
i cui numeri p, g, r sono dati dalla seguente equazione
fi;-“ =r().

() Legendee. Bssai sur 1a théor. des_nomb, (156), (157) Ed. r.2
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Dal rinomato Lagrange si & poi dimostrato (*) che la
formola indeterminata py" + agy't -+~ re* pud ecssere trasfor-
mata in un’ altra simigliante , uella quale il coefficiente 2q
riducesi ad aver valore minore di ciascano de’ coefficienti
estremi p, r, quando avvenisse mai ch’ esso li ecoedesse
senza che per oio rimanga distrutta I’ equazione di condizio-
ne p — ¢ =a. Per lo che eseguita ohe sia I' epunciata ri-
duzione si conchinde (**).

1.” Che ogni divisore dell’ espressione z* -+ at*, mentre
i a > o, pud essere rappresentato dalla formola
PR A agyy" -y avendosi p — g*=a, 3g<p ed rie

per conseguenza ¢ </ -

2.2 Che ogni divisore di 2* — @'#" pub esprimersi da
Pyt 4 agyy —ry?: essendo pugs T dati dall’ equazione
p+q=d, el essendo pure 20 <p ed r; onde risulta

2<%

In amendne i sopraddetti casi le y', ¥" debbono essere
due numeri primi tra se . La ¢ual condizione ci conduce ad
affermare , che ogni numero compreso nella formola
2+ 2qyy =1y & necessariamente divisore della formola
2 4 at® () .

Gioverd pure avvertive , che ogni divisore quadrativo
Y+ 2gyy"— rp'® della formola 2* — 2t debb’ essere accop-
piato col suo inverso ry'* 4= agy’y" — py™. Le quali due for-
mole ponno divenire identiche: e questo aceade : quando &'
abbia al valore che dipendentemente da esso si possano de-
terminare due numeri %, £, che verifichino I’ equazione
== ().

§. 9. Dichiariamo i menzionati principj con qualche esem-

() Mem, do Berlin. an. 1773, | [*4) Lo stasso (130)
(%) Lagandro Op. cit. (138). (4] Lo stesso (90).
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pio s il quale i servird in appresso a vie meglio sehiarire
T equazione , che i siamo proposti di risolvere .
Abbiansi a trovare i divisori quadrativi della formola
=+ 8ger.
Le condizioni che si-deggiono soddisfare (§. precedente)
sono: pr—g* =09, ag<pedr;e ,f<1/%! ossia < 6.

Onde si avranno i seguenti risultati

12 8ia g=o, siavid pr= B9; quindi

2 Sia g =1, e verrd pr=go; onde

3. Sia g =a, sorgerd pr=193, il qual numero non & de-
componibile in due fattori >4 .

45 8iag=3, sard pr=oB; e percid  p=7, r=14.

5.2 8ia 4'= 4 » 8 aved pr= 105, numero che non contiene

fattori > 8.

6" Sia g =13, si otterrh pr=114, dal qual numero non si
pud ricavare aleun fattore > 10.

Adunque. disegnati i chiesti divisori colle lettere A', B, Gec.,

saranno

3yt +ary 3™
C=0y" +ayy + 18"
D

E di qui si conchiude che la formola z* + 89¢* ha sette di-
yisori quadrativi . >
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§. 10. Altre proprietd concernenti i divisori quadrativi
della formola 22 + a¢* sono state poste in lume dal Legen-
dre nella citata Opera, alla quale pud opportanamente ri-
portarsi chiunque ami esserne pienamente istruito . Soltan-
1o avvertiremo che per li casi delle particolari soluzioni del-
le equazioni, le quali & scopo nostro lo svolgere, potra
no essere utili le tavole che il prelodato Autore ha compila-
te, che contengono i divisori quadrativi della formola £*2=cu®,
quando ¢ rappresenta un numero né quadrato né divisibile per
alean quadrato, le quali si trovano inserite alla fine di essa
Opera, essendo contraddistinte coi numeri IIL, IV, V,
VI().

§ 11, Oltre il metodo semplicemente enunciato ( §. 8 )
di trovare i divi :llulr i della formola z* 2= at®, aper-
tamente vedesi, ch® e mestieri per la risoluzione delle equa-
zioni (4], (5), ( §. 7 ) conoscer eziandio quello, mediante il
quale si drtcmmmua i divisori quadrativi della medesima
formola, che includono il prodotto di parecchi divisori simil-
mente quadrativi 3 il perchs indicheremo la soluzions dei due
segnenti problemi relativi i detti divisori (**).

1. Dell’espressione z*+-a¢* dati i due divisori quadrativi

B ap b

Py gy + "
trovare il divisore quadrativo del prodotto AA.

Si avrd
AN =pp" ¥ - ap XY = ¥,
essendo
Y=0" =) (0 — oy )Edyy’
Y=y + g )0 = (2 + ")y

¢ determinandosi le quantitd n,n', ¢, ¢ dalle seguenti
equazioni

(%) Por s formazione dalls indicats | () Per1a dimostrasians del primo veg-
tavolo veggasi ¥ Op.t cies (213). | gasi 1'0p. cit, di Legendro (363 (363},
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(=) g =pr+dq
(8) ¢ =prrq=pr+q
)y
ove in questa ultima dovrh essere pp’ divisore esatto di ¢ + @
Notisi che a cagion del doppio seguo esistente nell’ e~
quazione (a) il problema considerato generalmente ha due
colugioni : perd non & suscettibile di averne pilt di due.
Ile Posto che i dati divisori quadrativi sieno simili ed
espressi da

A=py+2qry"+0"
A= p - agriy’ 0"
ente il divisor quadrativo del prodotto AA'.

determinare parim
, 7 alla yece di

Ne' valori precedenti sostituiscansi p 5 ¢

© Pl sl otterrd il prodotte

AA! = p*Y? 4 2B Y Y + Y7,
dove sard
(y—n) (3! = mp ) — '’

Y=p "+ y )+ 2y
e le equazioni (§), o (;) si convertiranno nelle altre
g y="50
Ma obbiamo eénunciato che & rp— g* =@ (§- 8], per con-
seguente ne verrd

=T e

3
o determinati i pitt piceoli valori, che soddisfanno
porre %"—‘Fsm nu-

Per tant
all’ equazione r= mp — ang ricavata dal

méro intera, si sard adempiuto ad ogni condizione , & siavrh

f=gnp, p=m+n’
11 prodotto AA’ ha eziandio un valore della forma 2*vat®,

che si determina nel seguente modo.
Faceinsi py' + gy =&, pyi' + gy =, 8 avrk
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A8 = o) (3 ™)
¢ da qui

AL — (el ey
I3 i

Ora nella quantith za’'—ay’y's sostitul valori delle z, 2,

¢ quello di a=rp—g* si otterrd
AN =(pyyi - gryi = apy +ryfrelyy = 5y
che & il cereato prodotto. . :

§. 12, Da cio che si & detto mel §. precedente non &
disagevole lo scorgere , come si debba procedere qualora ab=
biasi da determinare il quadrato di un dato divisore quadrati-
vo. Perciocehé in questo caso A'-diventa identico a A onde
avrassi pure una sola forma, perché avendosi y'y,"—y.y'=e,
T ultimo valore di A A" del §. precedente non serba pit
la forma quadrativa.

§. 13. In generale, siccome pud esprimersi il prodotto di
due dati divisori quadrativi uguali o disugnali con una for~
mola della medesima natura , la quale & parimente un divisor
quadrativo , cosi ne segue, che si potrd eziandio trovare un
divisore quadrativo eguals al prodotto di parecchi altri divi-
sori quadrativi.  se trattasi soltanto della forma de’ prodat-
ti, 8i potranno questi determinare facilmente senza darei bri-
ga di cercare il valore delle indeterminate inclusevi : il che
rende il problema assai pint semplice attesoché basta opera-
re sopra i coefficienti, i quali offrono un numero limitato di
combinazioni.

Disegnati poi colle lettere A', B, C,....i differenti di-
visori quadrativi pestinenti a una data formola 2*+at*, e de-
terminate , col mezzo del metodo sopra enunciato, le formole

i ai diversi prodotti A'A’, A'B, A'C! B, B0,
so rinvengasi il prodotto AR’ di forma eguale a C, ¢ quello
di A'C' i della forma D', come della forma I', si scriverd

AB =0, AC= zg 5 & lo stesso serd noum; per gli altri
Tomo XIX. 6
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Essendo determinati i prodotti concernenti le com-
a due a due , col mezzo di essi si ricaveranno quel-
li, che spettano alle combinazioni a tre a tre, e cosi di se-
guito. E qui avvertiremo che Pespressione B B'é diversa da
B". Perocché colla prima dinotiama il prodotto di due simi-
1i divisori quadrativi avente soltanto le indeterminate diverse,,
e colla seconda rappresentiamo il quadrato del divisore B, e
conseguentemente abbiamo i due fattori B, B' identici tanto
ne’ coefficienti , quanto nelle indeterminate. Sovra di che
rammenteremo di nuovo che B® & suscettibile di una sola
forma, e B'B' ne pud acquistar due.

Premesse le sopraddette cose intorno ai divisori quadra-
tivi della formola 2 -+ at*, passeremo col soccorso di esse a
condurre in pieno lume le risoluzioni delle equazioni (4) e (5) .

§. 14, Risolvere in numeri interi 1’ equazione

e
“ o Ay = 0,

essendo A un numero intero.
Egli & manifesto che avremo risoluta I equazione pro
posta, qualora saremo giunti ad esprimere le = % £ 5ot
i

in funzioni intere d’ indeterminate independenti, Il che sa-
ri da noi fatto nel seguente modo.
Primamente si determinine tutti li divisori quadrativi del-

la formola q::)-e-Ay:') col metodo indicato nel §. 8; e dicansi
- ;

A',B,C, D, ... Dappoi a cagione che il secondo membro del-
la proposta rappresenta il prodotto del quadrato dell’ inde-
terminata 6 per Ialtra indeterminata ", si cerchino ( §.
1i, 12, 13) i prodotti ch’esprimono tutte le possibili com-
binazioni A”A', A®B',...;; B*A, B®B,... ; C*A'.... Gib trovato,
si segnino quelli che hanno la forma x:)

s
che quanti saranno essi prodotti altrettante soluzioni si otter-
ranno della data equazione. In sepuito si uguagli ciascuno dei

a
+ Ay :& chiaro
Yooyt oniar
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marcati prodotti al primo membro della proposta. Da siffatte.
ioni si ricaveranno i valori delle () , y(,) in funzione delle
indeterminate indipendenti inchiuse nei suddetti prodotti. T
quali ugnagliando eziandio 6 5™ manifestamente scorgesi , che
i loro divisori semplici quadrativi esprimeranno rispondente-
mente i valori delle 8, s"; e quindi anche le @, s saranno
funzioni delle sopraddette indeterminate indipendenti. E in
tal gnisa rimane sciolta la (4), la quale soluzione schiariremo
Pilt sotio con un esempio.

§.15.In adesso denominati D, D

S I) 0 i valori dellas™,
che si rii colla risoluzi dell’ d problema ,

e sostituiti questi valori nella equn:iun: (5) si otterranno le

equazioni z 5 4- G: =Dy “ “+ C-t —D"}u“, s
Gt =D cz‘ ec.,le qmﬂi saranno tante ; quanti sono i valori

che pud acqulstare la ¢", Da qui poi apertamente scorgesi , che

per ottenere la soluzione di queste unltime equozioni, baste-

Ti mostiare come se ne sciolga una qualunque; stanteché

sono tutte della medesima forma : il che tosto passiamo a fare .
§. 16. Risolvere in numeri interi 1" equazione

SRR
©) <+, =De",

essendo €, D due numeri

Poichs 52 by SO0 numeri primi tra loro (§.7.); percio
lo dovranno altresi essemtm, D: come apertamente vedesi,
Quindi si potranno sempre determinare due numeri 1,7 ta-

1i, d’ aversi z W r("-i-Dr. Ora sostituito nell’ equazione pro-

posta il valore di £ si otterrd

()

dove essendo zm, D due numeri primi tra se , dovrd essere

J+ :ntmr-‘-Dr’=n’,




Risoruziose s’ Equaziose Genenais ec,

44

n°+C divisibile esattamente per D: per tanto posto | &

} niC=Dm ,siavid !
{ 7 “ant r4+Dri=a*
4 (7) mt T s

i la qual equazione ha il secondo membro prive del fattare co-
stante D. E perché hassi n* —Dm = — G, ne segne che it
primo membro dell’ equazione (7) & un divisore quadrativo

- a
della formola :em—o‘crm (§-8).

amente vedesi, che si avranno da risolvere
quanti saranno i valori di n che rendono

Altronde cl
tante equazio
Lol

i

= numero intero: i quali valori sono compresi tra

0,6+ D, siccome & noto dalla risoluzione dell’ eguazione
di secondo grado a due indeterminate..Che se ninno dei va-
Tori di # soddisferd la predetta condizione, allora si conchiu-
‘ dora essers | proposta insolubile.

! Ma supponiamo che si sieno trovati due valori di m, z,

che verifichino la condizione o =m numero intero; ¢ di-
D

il cansi /i, k. I equazione da risolversi sara
i o s
i4 ! 1(8) .'ltm -+ niczm r+Drr=o?,
':i il cui primo membro rappresenta un divisore quadrativo del-

Ia formola s’n+c‘“ , come git & detto. Laonde per iscio=
il glierla si cerchino dapprima tutti i divisori quadrativi della

= 3 s .
formola s +C‘” {§:8)e si disogninocalle A , B ,C_ ec.

Dappoi si trovino i prodotti che rispondono ai quadrati A
f

B: 5 GT sec. (§F 11, 12), e si notino quelli che risultano

della stessa forma del primo membro della proposta . Fatto |
cid , si nguagli ciascuno di siffatti prodotti ad esso primo

a / : e
membro At ok :&:mr +Dr*, e si paragonino tra loro i pri=
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mi coi secondi membri delle equazioni risnltanti. Da questo
confronto si ricaveranno per Lo dei valori espressi dalle
0

indeterminate indipendenti comprese nei mentovati prodotti
dei divisori quadrativi; i quali valori soddisferanno appunto
allo scioglimento della proposta equazione , Ma anche questa
soluzione sara da noi posta in moggiore lume con nn esempio,
che qui sotto esporremo,

§. 17. Ora tutta si scnopre la soluzione della (I) . Con-~
ciossiache vedemmo ch’essa dipendeva dalla determinazione

delle Z 01717 5y En2os 0 soggette alle condizioni espres-

se dalle equazioni {4) e (5), le quali abbiamo appunto risolu-
te nei §.7 14, 15 e precedente .

§. 18. Ma a vie meglio chiarire le soluzioni dei proble-
mi sviluppati in essi paragrafi; proponiamoci di risolvere in
pumeri interi la seguente equazione

2+ Bgy* = ="+ 414,

Abbiamo A=8q, C=41, e la proposta rimane decom-

posta nelle altre due equazioni (§. 7.)
a

2
; 8 —

(4 w,H By, =074

- = s )

.(5} = _"3-1-41 b=
Ora vediamo come si risolva la (4)', e poscia scioglieremo

la (5) -

Si determinino tutti i divisori quadrativi della formola

“:.;"‘ 3‘3—":,, . Essi di gid si trovarono nel §.9 ,  sono i seguenti
A= y* 4+ 89"

3y - ay'y" + 3oy

C=5" +ay +15"

6y* + ayy" + 15"

9 + 2y + 107"

F =45+ ayy" + 2y
C'= "+ by + 14",

Indi si cerchino i quadrati di questi divisori , adoperando
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il metodo sopraccennato nel §. 11 5 dietro I'osservazjone fat-
ta nel §, 13; e ci risulterd A=A, B°=E', C*=C, D'=E,
E°=C, F’=A' ,G"=F". La riflessione pure fatta nel § 13 oi fa
discernere, che le formole esposte nel citato §. 11 danno ezian-
dio i valori de’ prodotti A"B', A°C), ec. BB, B°C,....; C°D\..s
Quindi eseguiti a questo effetto gli opportuni caleoli, troveremo

A =0 | DA =E | ESA =0 | A= M| 68 = F

A=

wp=p|me=f Bl ep=f Yl oe=fl wp={ Dl ew =F |ohp=D

wo=p|po=t oot me={F o= Al o=y |ev=F

rop=c|pr={E co={f pro=fl | e = | (D =F

wp=o|re={¥ cr={E pie=fdlpe=ffmE =0 o E=C
AF=F PP =0
=8 |o=fl

1 quali risultati i scuoprono quelle combinazioni , che produ-
cono la forma A". E siccome queste si riducono alle sette seguen-
i A A, B*E, €*C, DE, EC,, F*A',e G*F; cosi siam autoriz-
zati o conchiudere , che altrettante sono le soluzioni della (4)'.
Per mettere poi in chiaro i valori che appartengono
alle 235 yipys 5 575 sviluppiamo una delle predette Tisolu-

O'F =F|I'F =0 |E*F = E|FF =T |GPF=A

A

cro=fB pro=if| o=y e =E | 0re=w

zioni . Scelgasi yuella corrispondente alla combinazione B"E'.
Avendosi adunque B"E' = 6”&, vale a dire B'=f, E'=r", sard

8=3" +a'y +300"

C = gp ey oy

Inoltre essendo B”=E', ne verrd

8 = gY* + 2¥Y'+ 10¥?,
il secondo membro della qual equazione, come si & asserito,
& stato determinato colle formole del §. 11, avendo in vista
che i divisori esprimenti 0 erano identici , onde avremo
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Y=y — 10", Y' = 6yy" 4= 2y,
In adesso se moltiplicasi il valore di 62 per quello di 5, sicco-
me il prodotto debl’ essere della forma x(:) + Bgy(: 5 cosi
si ricaverd (§. 11,0211 quando AA' ha la forma di 2°4at*)
"= (0¥ yy'+ Yo" + Yy + 10Y'5" )2 4 B9 (Yo" — Yip' )
Quindi confrontato il secondo membro di questa equazione
col primo della (4} si otterrh ¥
Ty =90 +Yp"+ V' + 10Yy,"
oy =Tr'=Yy/,
assia.
Fy= 907 = 109" (5™ — 107 3" 4 By + ay™) 3, 4=
10( 65"+ 2" .
Ot U P (e T
Ora facciamo y'=o0, y'=1, come pure per maggior spedi-
tezza y,'=o0, y," =1, risultera 6 =30, s"=10, =10,
Yp=—10.
Passiamo adesso alla soluzione dell’ equazione (5), Poiche
hassi 5" = 10, la (5) diventera
. a 2 a
(6) T 41 En —rog,
la quale si converte nell” altra (§. 16.)
(@ mr:” =+ ant, - 107" =0 ,
essendo 5, = nt,y +Dr, 2 — 1 pertanto fatto
A== (1,2,3,4,5), il valore di n=3, dari m=5; o
quindi si avrd da risolvere I’ equazione
8y 5‘(:)-0- 6ty 7+ 107 =0°,
il cui primo membro esprime un divisore quadrativo della

formola z:x) - 41{) (§. 16). Ma sono i suoi fattori qua-

drativi (§.8)
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A= 2 4 ag's" o+ faz™

B, = 25” +agd" + 212"
C, = 52* + 622" ~+ 102"
D, = 32+ 22z’ + 14¢
B, = 65" + 255"+ ™y

per consegnente &i ofterranno glivaltri risultati §¥ir,1a )
A=A, B = A, ¢ =B, D."=0Gi; E}='C . bl
che scuopresi, ch’essendo il primo membro dell’ nltima equa~
zione della forma G, , per cio sard essa suscettibile di due
soluzioni , secondoché si porrd @ =D,; o =E,. Teniamo ad-
dictro alla prima , e facciamo

@=3z" +azs" + 142",
con le formole del §. 11 si troverd

ot = 5Y* + 6YZ 4+ 107*,

dov' &
Y= — 5" 4 4 + 657
Z= z"eazs’ —

Percié avremo
fy=— 2 e des” - 67
=2 o —4":

ed inoltre
2y =34y 107

In adesso se poniamo #=1; #'=a, otterremo o = 63 , #, =31

gy ==3T» valori ; che verificano Ia (5)' .

Ma abbiamo. ( §:7-)
ORI

=0z, t =08y 5

conse guentemente pel caso sviluppato traesi
z=030 , y=—=630,2=—"510, =q30.
T quali valori sostituiti nella proposta rendouo il primo mem-
Lro identico al secondo .
Gon calcali’ analoghi potremo. otteners i valori delle |
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%, ¥, %, £, che danno tutte le altre soluzioni di cui la
proposta & suscettibile .

Cosi rimiane risoluta anche con esempio I’ equazione (I).
Ora vediamo come si debha proceders per isciogliere la stes-
sa equazione , dato che il primo termine del secondo mem-
bro abbia coefliciente .

§. 19. Risolvere in numeri interi I’ equazione

() 2%+ Ay* = Bz + C2°,

esprimendo x, ¥, 2, £ numeri primi tra loro, ed A, B, G nu-
meri interi dati non divisibili per quadrati .

Dalla dita equazione si trae I'altra

B (4 Ay ) =2+ Copt’y
essendo =' = Bg, Cr,y=BC . E fatto
& +Ar=s,
si ottiene
2%+ Gyt = Bs.,
Nominato poi @ il massimo comun divisore tra &, y; e 0
quello tra =, £, pongasi
= 0uyy » Y=y 2 =0y, 6 =08,

Tuoltre fatto = =+, 7z =s", facilmente si comprende clie ¢

sard numero intero, e che lo sard parimente s, attesoché B
non & divisibile per numero quadrato . Quindi avremo

.
Al =1
x“) = 'yil) 2
- )
t =B
i U o
o

I’ ultima delle quali equagioni per le stesse ragioni addotte
mel §.7, ci fa conoscere che :j.é un numero intero , Per tan-

to chiamato esso §”, si otterranno le equazioni
Tomo XIX. 7




RisoLuzioné per’ Equazions Gexenaie ec.

a af o
{a) L ;\ym_l‘)t"
4 o T
(10) 2 cuf(-:_ Ba's".
Ma posciaché I equasione (9) ha la medesima forma di

quella che trattammo nel §.14; per conseguenza potre-
mo risolverla collo stesso wmetodo , approfittando eziandio
delle tavole compilate da Legendre gid menzionate nel §. 10,
per essere A non divisibile per numero quadrato. Seiolta cosl
la (g) dicansi Dt!)’ Dm,em ivalori pertinenti alla s": & pale-

se che avremo a risolvere successivamente le equazioni

; - (i
el BT

(1) ¢ 2 f =B =3 &
O R

£} = = g i
dov & B SBD o B =BD oo exprimonolos of
numeri primi tra loro. Ora vediamo come il metado espo-
sto nel §. 16 valga eziandio a sciogliere la prima delle pre-
cedenti equazioni, giacché all’ nopo potremo medesimamen-
te operare sovra ciascuna delle altre.

La condizione or ora dichisrata che sieno le iy
numeri primi tra se, conduce a conchindere Z;, primo a
Bpy: come non & malagevole il comprendere . Laonde esi-
steranno sempre dei valori per le due indeterminate n, r,
che soddisferanno all’ equazions

(12) S = Ny By
Sostitnito questo valore nella prima delle (r1), si otterrd
(o) W By oo
('BT £y Aty T =0

Ma Y Bm sono numeri primi tra loro; dunque doved esee-
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re n* 4 Cy,) divisibile per Bgy: e fatto %’ =m, s avrd

(13) mz:ﬂwo- ant gy 1B r=o

Risultamento che oi mostra, essere il primo membro divisore

quadrativo della formola = 4+ C Ue’ , perché hagsi
w—B m=—y 5.8, 0 OO

Pare & manifesto che si avranno a risolvere tante equa-

sioni (1), quanti sarauno i valori di 5, che rendono Sl
numero intero ; i guali valori sono compresi tra 0, ¢ < = By).

Supponiamo.che siansi trovati due valori f, g risponden-

e i o D
tiat numeri m, n, che avverino la condizione I, =m

numero intero : in questo caso I'equazione da risolversi sard
a
t +agt r+B 7=
e ) (0} i .
el’e della stessa forma della (8). Onde se per iscioglierla si
segua il metodo esposto nel §. 16, basterd : 1.° trovare tut-

ti i divisori quadrativi della formola = +Cr, che dise-
q 5

gneremo colle A, , B, ,C,,......(§. 8):

2 cercare col
metodo succennato nei §. 11,12 i quadrati A:, B? 5 Gj ec. :
¢ 3.° contrassegnare tutte quelle formole , le quali sa-
ranno risultate di forma simile alla fz?') oage, B st

Cio fatto ponendo ciascuna delle notate formole nguale al

primo membro dell’ ultima equazione , gingneremo ad espri-

mere le t( | #75.@; con indeterminate independente ; e quin-
2

di mediani

P i 2 he la 2 .
equazione (12) anche la i

4 chiaro apparisce che

In adesso riflettendo che & z
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i valori delle z, y; %5 £ che verificano la (II), sonc Bo.r“) >
Bmy(,) % G:E,),Bﬂr[,,..\{n col risolvere Iequazione (g) abbiamo
determinati i valori delle ., 7., 0, e collo sciogliere
1" equazione (10) abbiamo trovati i valori delle =, £, @3
percid rimane completamente risoluta la data equazione (II).

Vuolsi pure osservare , che la condizione di essere C non
divisibile per aleun numero quadrato diverso dall’ unitd ei
sutorizza di moltiplicare In proposta equazione (II) pel coef-
nte C, invece di moltiplicarla per d i casi particola-
appaleseranno.a quale di essi cocfficienti dovremo dare
la preferenza .

§. ao. Risolvere in aumeri razionali I’ equazione

(1) P—Ay+ B2 +C,
disegnande , y , # lo indeterminate, ed A, B ,C oumeri
interi dati.

Tantosto vedesi che la soluzione di guesta equa
ricava da quanto & stato ragionato e calcolato nei §
precedente .

i §. a1. Niun ostacolo parimente 8" incontrerd ; alloragquan-
g do i vored risolvere in numeri raziomali I"equazions comple-
-.“ ta generale di sccondo grada a tre indeterminate . Imperoc-
it i ffatta risolu-
sione non si avrd a far altro, che seguire i ragionamenti ed

[} EE i calcoli esposti ne’ §4 1,3, 5 0 19
g §. 22, Sin qu amo condotti discutendo la soluzione

i in numeri rozionali dell” equazione
2= Ay* 4 B2+ C.

Ora passeremo ad investigare come si possa risolvere essa e-
(uazione in numeri interi, giacché & da questa soluzione, che
. vedrema potersi dedurre I'altra pure in pumeri interi della
cquazione generale completa di secondo grado a tre indeter-
minate . Ma innanzi ogni altra cosa fia bene dimostrare la
seguente proposizione .

ne si
Se
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§. a3. I’ equazione indeterminata
2 =Ay'+Bs"+C,
ove A, B, C souo numeri interi dati, al pari di quella di
secondo grado a due indeterminate , ammette la soluzione in
pumeri interi di tante differenti equazioni della stessa for-
ma , quanti sono i divisori quadrati del coefficiente G, e do-
ve in ciascuna le tre indeterminate rappresentano numeri
primi fra loro.
Infatti dicasi & il massimo comun divisore tra x, ¥, % 5
sicchi abbiasi x = v/, y =y , 2=23', si otterrh
N A -
oAy =5,
il primo mémbro della qual equazione esprime un numero
intero, e conseguentemente fa di mestieri che lo rappresen-
ti altresi il secondo . Pertanto fatto C= §°C', ne verra
S =AY+ B O,
dove «/, ¥, & sono numeri primi fra se . Ponendo adungue
successivamente % uguale ai ri quadrati di C, rimane
palese chesi avranno tante equagioni della stessa forma della
data, quanti sona i divisori quadrati di C; e che le indetermi-
nate confenutevi esprimeranno numeri primi fra loro.
Fermato questo, vuolsi inoltre mostrare , come si risol-
va I’ equazione x* = Ay*-+ Bz>+-C in un caso particolare :
poiche facendo cid , siamo d’avyiso, che ol riuscird pit age-
vole il mettere in chiaro la soluzione generale di essa equa-
zione .
§ 24. Risolvere in numeri interi I’ equazione
(1v) B=Ay B+ C,
dove sono %, ¥, % numeri primi fra loro, i coefficienti A,
B, € numeri interi, ed A divisore di B, o viceversa Bdi A.
Disegnato con @ il massimo comun divisore tra y, z, e
[IUE[U

14) y=ay, z=o7,
otterremo
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2 — G=Aar(y*+057) s
essendo Q =% numero intero. Inoltre facciamo
(19) Q=
avremo
(16) 28— G = Ae’r,
dove tantosto vedesi , che &* non pud nguagliar
drati di G, per esprimere x, y, z unmeri
2 — G debb’ essere divisibile esattamente per A . Pertanto si
cerchino i valori interi si positivi come negativi della z, cho

Z=C numero intero, i guali, come si & gid altra

i divisori qua-
trase; e che

=

rendono

volta rammentata , sono compresi tra 0, e+4A . Sueceden-
do che non nesista alenno che avveri essa condizione, con-
chinderemo non potersi risolvers la (IV): e trovandane uno
o piil » procederemo oltre caleolanda nel seguente modo .
Dicansi a, 4", a7, ec. i trovati valori della x, pongasi

a*=C 9
=

C =P

a*=C __ pu

=0

el 5

savanno P, P", P?, ec. nomeri interi positivi o negativi. Tro-
vati poi tutti li divisori quadrati di ciascuno dei numert
P, BT, P, co., e denominati £*, g*, A% eo. i divisori qua-
drati di P'5J, g7, K%, eo. quelli di P'; £, g™, K™, ec.
gli altri di P, e cos seguito; potremo fare

= o p, =0 Py=ot
P=ry, =g =i, =,
PIf T = = e

T s o

dove p P Py 0P 0l s AL N Y LS
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saranno numeri interi positivi o negativi. Ora poiché hassi
dalla (16)

]
A
agevalmente vedesi, che il secondo membro di questa ulti-
ma equazione dovra uguagliare i valori di P, P', P", ec. On-
de si avri

=o',

Cr=f"p =g"p = 1 py = ee.
Ot=["p =g*p =k =eo.
Ce=/"p" =g =N = ec.

Dal che risulta
e =f% g, Xy 00, ', g, I, e, 7, g7 B, ec., ec.
T F Ve P P e P P eoee,

Sostituiti poi questi valori di 7 di mano in mano nell’ equa-
zione (15) si otterranno le equazioni

Y0t =gt £ Q=g e 0 =g e
(17) § > +0"=p" , 5 + Qs =p, R0 = e,

le quali potremo sciogliere col metodo insegnatoci da La-
grange ().
Trovati adnngue i valori della # dipendentemente dalla

s

~C humero intero 5

- di quelli di @ mediante i

condizicne
divisori quadrati dei numeri P', P', P”, ec., e per ultimo quel-
1i di ¥, £ risolvendo le ultime equazioni {17) ; resteranno al-
tresi determinati i valori delle y , = mediante le equazioni (14).

Ma dilucidiamo anche questa soluzione con un esempio,

(") Mem. do Berlin. an. 1767.
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§. 25. Sia proposta da risolversi in numeri interi I'e-
quazione

2t = 11y® — 33" — 217,
dove 11 & divisore di 33.

Poiché il numero 217 non ha aleun fattore che sia qua=
drato ‘tranne P unita, potremo sciogliere I equazione pro-
posta rignardando 2, ¥, & numeri primi tra loro. Avendo
adungue Q=—E=—3, le equazioni (15), (16) addiverranno

yr—dh=r
&% =217 = 118°T 5
essendo y=ny', s=0#". Si cerchino adesso i numeri #, che

rendono £22L numero intero , si troverd per z il numero 5.
Quindi serd P
ve quadrato infuori dell’ nnitd, hassi P'
si ritrae @ = 1, =23, i quali risultati ci danno la prima

delle (17)

ag, il qual nomero non avendo alcun fatto-
1*. sa=a"r ; onde

y*—3at=n0a.

Ora risolta questa ultima equazione col noto metodo , trove-
remo che la soddisfanne y'=17 ,2'=3; e percid avreuo
x=3,r="7,8=3

§. 26. Passiamo adesso a risolvere in numeri interi I e-
quazione

) £=Ay+B+C,
dove z; y» & esprimono numeri primi fra loro , ed i coeffi-
cienti A, B, G al solito numer interi.

Si trovi il massimo comun sore di A, B, che diremo
F , talchd sia A =FM, B=FN: inoltre si nomini qui pure
o il massimo comun divisore tra ¥, =, ¢ facciasi
(18) y=oy, s=os.
Sostituiti questi valori di A, B, e delle &, y nell’ equazione
(V) , sorgerd
z* — G =Fo* ( My + N&* ),
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dove M, N sono numeri primi fra loro , ed & ancora y' primo
a z. Ora se poniamo

(19) My + Nz" =7,
si avrd
(2¢) 2 —C=Fo'd,

nella quale equazione tosto vedesi, che debl’ essere L ;c

wumero intero. Laonde col cognito metodo si trovino tutti
i valori della = { dato che n’ esistano ), i quali rendono =*—G
divisibile esattamente per F. Di poi seguendo le traccie de’
calcoli esposti per la risoluzione della (16) (§. 24 ), si de-
termi i valori che competono si ad o come at'. Appres-
30 chiamati questi ultimi ', 2", 2", ec., i quali come si &
veduto nel §. 24 ponno essere positivi o negativi, si sosti-
tniscano nella (1g), e si otterranno le equazioni

My? + Nz"=n/, My” + Nz'*==z"
{21) { My* + NP =a"y . . . . .

S Bl ) e O Y T

che, come immediatamente si scorge, sono tutte della mede-
sima forma. Perlocché basterd mostrare come si trasformi la
prima di esse in altra equazione pure di secondo grado, e
Ia oni risoluzione si possa immediatamente dedurre da cogni-
1o metodo.

A tal effetto si trovi il massimo comun divisore tra M,
', e chiamato G, facciasi M =C:\1,, = G.‘r‘ . Collocati

questi yalori nella prima delle equazioni (21), ¢ divisa per
G , si otterrd
. Noa_
h[xy’-t- gEi=Ea,
oye si & messo il doppio segno a 7 , perchd , come si & det-

to, 2’ pud essere positivo oyyero negativo. Ma abbiamo gia
osservato ohe M, N sono numeri primi fra se, per conse
Tomo XIX.
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guente 2 dovrk essere divisibile esattamente per G. Per
tauto si faccia
(22) # =G
e per pit breviti posto NG =N , I'ultima equazione colla
f
sostituzione di questi valori addiverra
My*+Nz=kx:
v
nella quale ¥, 2 sono primi fra loro , altramente non lo sa-
rebbero y', ' come pure M , #_essendo primi tea s, ne segue
e

che M & primoa qualsiasi fattore di & . Le quali condizio-

1 1
ni ci conducano a conchindere 2" primo a x_: perciocché se

3

questo si negasse, le ', =" dovrebbero avere un massimo co-

miun divisore ; il che non &. Quindi si potranno sempre de-
terminare per le due indeterminate n, z” de’ valori in nu-
meri interi , che verifichino I’ equazione

(23) y=n+x 2
il qual valore della y’ messo nell’ ultima equazione ci dard
e o v oM e S M xS =

o6 pumeri primi

Ma poscia c!ni. si & provato Chu o esp

fra loro, per conseguenza M dovrd essere numero. in-
G 2!

tero, la quale quantitd pnsllamo altresi ridurre a maggiore
sempli
Inl‘:m, siccome M ;% sono numeri primi tra loro, co-

sl sard sempre pnsalbsle trovare dne numeri 1, », che sod-
disfacciano all’ equazione M A—gm #=1. Ora moltiplicando

per A I espressione 5 ¢ mettendo 7 v+ 1 alla vece
di M Z, la formula precedente si convertird nell’altra

5, : SR -
PO (| qual risultamento ci manifesta, che laquestione
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di cercare dei numeri interi z, che rendano M':L nume-
1o intero, si riduce a trovare medesimamente dei numeri in-
teri per n, che dieno n‘+N‘v divisibile esattamente per

L i quali presi si positivamente come negativamente sono

conteruti fra 0, e + S .
Posto adunque ch’ esistano dei valori interi di =, che

e o it N,
sostituiti nella divisione " ""I\‘ dieno un quoto esatto, che

nomineremo H, ed inoltre fatto aM n=K, M 7 =L, P'ul-
B i

tima equazione diventer

(24) Hz"™ + K'2" + Le == 13
alla quale potremo applicare il metodo di Lagrange (*), tan-
1o per iscoprire se sia soluhile, quanto. nel caso del si, per
determinare i valori delle 2", 2". Egli & pure facile compren-
dere, che tante saranno le equazioni (24) che dovremo risol-
were , quanti sono i numeri interi n che soddisfanno alla con-

dizione di vendere numero intero.

Mt
D

Risolute pertanto le equazioni (24), e trovati cosi i va-
Jori delle 2%, 5"} le equazioni (23), (22) ¢i daranno quelli di
¥y &': ed essendosi pure ottenuti colla soluzione della (ac) i
valori delle 2, @3 mediante lo equazioni (18) si avranno su-
bito i valori delle y, z; ed in tal modo restera sciolta 1" e~
quazione (V)

§. 27. Illustriamo la solnzione ésposta nel §. anteceden-
te proponendoci di risolvere in numeri interi I equazione

% = 65y* — 1822> — 6.

Abbiamo A =65, B=—182, C=—69; onde ne vie-
ne F=13, M=5, N=—14; e le equazioni (19), {ac)
diventano

(%) Mem. de Berlin, an. 1768.




6o  Risorvzioxe pee’ Equazioxe Gexgaae ec.
Sy — 14 =
* + g = 130" 7.

Ora fra i numeri che rendono ”I—‘;—c’ numero intero, havei

'=6. Divenendo adunque

x =33 percid risulta 4=1, =

la prima delle equazioni (21)
Sy — 142 =063

; cosicehi avendosi dalla (23)

sorge C =1, Ml=5,w,

& =3y
si conchiude che la @' & identica alla 5", Altronde I’ equazio-
ne (23) risulta

¥ =nd" + 62",

=1, ne vie-

Trovato poi che il valors n =1, ci db S
po H=1 , K=420, L =30;e quindi I"equazione (24) diventa
2" =+ a0z"z" + 30z =1.

Per isciogliere poi questn equazione si faccia

=u— l(}:m,
e messovi questo valore si convertira nell’ altra

ut—gosm =1,
1a quale ammette una infinitd di soluzioni (*), ed una se ne
ha, come testo si vede, facendo z=1, z"=o0. Per il che
ricavasi 2 = 1, ¥ = 2; ¢ quindi risulta x =3, ¥y = 2,
2=t . Altre soluzioni si avranno della data equazione , tro-
vando altri valori delle #, =7,

§. 28, Ora non troveremo alcuna difficoltd nel risolvere

in numeri interi I’ equazione

2 =Ay' +Bz"+GC,
A, B, C essendo numeri interi dati qualsivogliano . Poiche
apertamente si scorge, che la solnzione di questa equazione
& tutta riposta in cio che abbiamo detto ne’ §. 23 e 26,

() Legendre Op. cit. (32)-
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§. 29. Per ultimo, si osservi I"equazione (z) ottenuta
dalla trasformazione della (H) (. 1), e si vadri ch’& della
medesima forma della (VI) ; cosicche si potra visolvere in nu-
meri interi col metodo mostrato nel § antecedente . Da qui
poi, e dalle dizioni che abbiamo dichi el §.a,si ha
la risoluzione in numeri interi dell’ equazione generale com-
pleta di secondo grado a tre indeterminate.




